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ЛОГІСТИЧНОГО КОНТРОЛІНГУ МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ
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Встановлено сутність стратегічного логістичного управління. Виявлено місце контролінгу в межах даного управління. 
Проведено дослідження логістики машинобудівної промисловості України. Продемонстровано поєднання PEST-
аналізу та аналізу фінансово-економічних показників підприємства як способу отримання вихідної контролінгової 
інформації про функціонування промисловості чи підприємства та логістичних процесів в них. Визначено основні види 
логістичних стратегій в сучасній ситуації. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та 
її зв'язок з важливими науковими та прак-

тичними завданнями. Продукція машинобудування 
є технічним забезпеченням підприємств, тому без-
посередньо впливає на їхній економічний розвиток. 
Необхідність у дослідженні та покращенні роботи 
даного виду промисловості полягає і в тому, що в 
розвинених країнах світу частка продукції маши-
нобудівної промисловості від загальної промисло-
вої продукції становить 30-55% [1], коли в Україні 
тільки 9,81%, що в 3-6 разів менше. Тобто, існує по-
треба в пошуку «вузьких місць», у їхньому аналізі 
та вдосконаленні функціонування машинобудування 
для покращення загальноекономічного результату. 
Значну частину успіху будь-якого підприємства за-
ймає логістика, яка має суттєву частку в собівартос-
ті продукції, а також впливає на конкурентоспро-
можність підприємств, забезпечуючи необхідний 
рівень запасів сировини чи готової продукції, вчас-
ну та з мінімальними витратами доставку тощо. Ми 
пропонуємо покращити функціонування машино-
будівних підприємств шляхом впровадження стра-
тегічного логістичного контролінгу. Тому, необхідно 
чітко встановити поняття стратегічного логістичного 
управління, визначити місце контроінгу в даному 
управлінні та продемонструвати способи отримання 
необхідної для стратегічного планування інформації 
задля впровадження ефективних змін в логістичних 
процесах машинобудівних підприємств. 

Враховуючи новизну логістичного контролінгу 
для України, існує гостра потреба у теоретичному 
та практичному надбанні щодо сутності логістично-
го контролінгу та інструментів, методів реалізації і 
результатів, які можна отримати.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням логістичного контролінгу займались такі 
науковці як Н. Ю. Шейнер [2, с. 316], А. Цевелев і 
С. Цевелев [3, с. 27], І. Ланге, О. Шнейдер, А. Лар-
сон та А. Мінкус [4, с. 18], які розглядали сутність 
концепції [4, с. 18], чи розділяли її на рівні при-
йняття управлінських рішень: стратегічний, так-
тичний та оперативний [3, с. 27] тощо. Існує ряд 
вітчизняних та зарубіжних науковців, які приділи-
ли увагу дослідженню та аналізу машинобудівної 
промисловості: І. С. Левик [5, с. 84], Я. В. Демків [6], 
Загорецька О. Я. [7, с. 83-89], Коць О. О. [8, с. 48-50], 
О. М. Чупир [17]. Однак, у наукових працях увага 
акцентувалась на потенціалі машинобудівних під-
приємств [5, с. 84], на шляхах управління ризиками 
[8, с. 48-50] тощо. А ми прагнемо продемонструвати 
способи отримання контролінгової інформації для 
її подальшого використання в процесі стратегічного 
управління логістичними процесами машинобудів-
них підприємств.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. У наведених наукових працях немає 
поєднання стратегічного управління та логістичної 
діяльності підприємств. Також, в вище згадуваних 
працях не приділено уваги способам отримання ін-
формаційної бази для складання стратегічних ло-
гістичних планів чи для ефективного стратегічного 
управління логістикою, що потребує детального ви-
вчення та дослідження.

Мета статті. Метою написання статті виступає 
демонстрація шляхів отримання необхідної інфор-
мації для її використання в процесі стратегічного 
управління логістичною діяльністю машинобудів-
них підприємств. 

Основними завданнями виступають:
– Визначення сутності стратегічного логістично-

го управління, та встановлення місця контролінгу в 
даному процесі.

– Аналіз зовнішнього і внутрішнього середови-
ща підприємств.

– Виявлення основних проблем функціонування 
логістики промисловості.

– Вибір альтернативних стратегій логістичного 
управління.

Виклад основного матеріалу. Стратегічне 
управління логістичною діяльністю підприємств – 
це управлінський процес, за допомогою якого від-
бувається формування логістичних стратегій та 
управління ними для забезпечення ефективного 
функціонування логістики як всередині підприєм-
ства (внутрішнє середовище) так і поза його меж-
ами (зовнішнє середовище).

Порядок проведення стратегічного логістичного 
управління та одночасне застосування контролінгу 
наведено на рис. 1.

На рис. 1 показано, що стратегічне управління 
передбачає безперервний процес вивчення логіс-
тичних операцій, їхнього внутрішнього і зовніш-
нього середовища функціонування та побудову 
актуальних планів діяльності. Причому ефектив-
ність усіх процесів безпосередньо залежатиме від 
контролінгу, який проводиться на всіх етапах стра-
тегічного управління з метою виявлення допуще-
них недоліків та негайному їхньому усуненні з міні-
мальними збитками. 

Стратегічне логістичне управління – це за-
кільцьований процес, що пояснюється динамічни-
ми та постійними змінами ринку функціонування, 
а відповідно і внутрішнього середовища існування. 
А контролінг дозволяє забезпечити керівництво 
вчасною інформацію про відповідність фактичних 
показників плановим і, як наслідок – висновка-
ми про доречність стратегічних планів у зв'язку 
зі змінами в середовищах. Це дозволяє уникнути 
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неефективних витрат та вчасно змінити напрямок 
руху.
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підприємства
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Рис. 1. Місце контролінгу в процесі стратегічного 
логістичного управління [власна розробка]

Аналіз логістичної діяльності машинобудування 
слід розпочати з «кабінетних досліджень» та зібра-
ти якомога більше інформації про промисловість 
загалом та її логістичну діяльність зокрема як в 
Україні так і за кордом (для порівняння). Застосу-
вання конкретних інструментів дозволить отримати 
згруповану основну інформацію, яка необхідна для 
прийняття стратегічних та оперативних рішень. 
Саме таку інформацію дозволяє отримати логістич-
ний контролінг. 

Існує велика кількість інструментів стратегічно-
го логістичного контролінгу, такі як BSC (збалан-
сована система показників), SWOT-аналіз (аналіз 
сильних та слабких сторін підприємства, його мож-
ливостей і загроз), «теорія обмежень»(пошук «вузь-
ких місць» та їхнє усунення) та ін. 

Одним із інструментів як стратегічного так і 
оперативного контролінгу є PEST-аналіз підприєм-
ства [9, с. 128].

PEST-аналіз – це аналіз політико-правових, 
економічних, соціокультурних та технологічних 
факторів впливу на підприємство [10, с. 69, 9, с. 128, 
11, с. 10, 12, с. 113].

Ми пропонуємо застосувати PEST-аналіз для 
отримання інформації про вплив зовнішнього се-
редовища на логістичну діяльність, який задоволь-
няє наші цілі. Етапи проведення PEST-аналізу на-
ведені на рис. 2. 

Найважливіший і найскладніший етап прове-
дення PEST-аналізу – це визначення переліку най-
впливовіших факторів зовнішнього середовища на 
логістику машинобудування України. Л. І. Пугіна та 

Є. В. Радіонова пропонують застосовувати PESTЕ-
аналіз, тобто враховувати екологічний фактор 
впливу на машинобудування [15]. На нашу думку, 
враховуючи, що сьогодні більшість країн Європи 
спрямовують свою діяльність в сторону збережен-
ня екології (наприклад, прийняли стандарти, які 
стосуються кількості вмісту шкідливих речовин у 
вихлопних газах, а логістична діяльність безпосе-
редньо залежить від транспортування продукції), 
то врахування екологічного фактору впливу є необ-
хідним в процесі проведення аналізу.

На машинобудівну промисловість країни припа-
дає 3308,7 млн. грн. або 90% від загального додатно-
го чистого прибутку промисловості, тоді як частка 
додатного чистого прибутку промисловості по під-
приємствах цілої країни становить 85%. Машинобу-
дівна промисловість України відіграє значну роль 
у формуванні економічної ситуації в країні. Обсяг 
реалізованої продукції машинобудівної промисло-
вості у 2013 році становив 1111268,8 млн. грн., що 
відповідає 76,38% загального ВВП країни. Частка 
реалізованої продукції машинобудівною промис-
ловістю у промисловості країни становить 9,81%, у 
ВВП – 7,49% [16]. 

В Україні існує великий комплекс машинобу-
дівних заводів – починаючи від виробництва міт-
чиків, плажків (ПАТ «Львівський завод штучних 
алмазів і алмазного інструменту»), завершуючи ви-
робництвом телевізорів, автомобілів, вагонів (ТзОВ 
«Завод Електронпобутприлад», ПАТ «Запорізький 
автомобільний завод», ПАТ «Крюківський вагоно-
будівний завод»). Проте, більшість продукції укра-
їнських машинобудівних заводів не відповідає сві-
товим стандартам якості або не може конкурувати 
по ціні, тому і не має своєї ніші на світовому ринку 
[1, с. 360-370]. Логістична діяльність є одним із фак-
торів впливу як на ціну так і на якість до-, підчас- 
та після продажного обслуговування, що визначає 
конкурентоспроможність продукції.

PEST-аналіз макросередовища логістичної діяль-
ності машинобудування дозволяє виділити найвпли-
вовіші фактори зовнішнього середовища (табл. 1).

Виділені фактори в процесі PEST-аналізу до-
зволяють сформулювати уявлення керівництва про 
можливості і загрози, які чекають на логістичну ді-
яльність, проте, для прийняття ефективного рішен-
ня необхідна інформація і про внутрішнє середови-
ще підприємства.

Для цього ми провели фінансово-економічний ана-
ліз машинобудівних підприємств та їхньої логістич-
ної діяльності. З метою зменшення обсягу даних, які 
необхідно опрацювати та спрощення аналізу ми част-
ково застосували метод індукції. Ми розглянули 9 ві-
тчизняних підприємств, 8 з яких входять до переліку 
п'ятдесяти найуспішніших машинобудівних підпри-
ємств України [17], а ПАТ «Львівський завод штучних 

алмазів і алмазного інструменту» – це глибше 
досліджуване підприємство з метою впрова-
дження стратегічного логістичного контролінгу 
на даному підприємстві. В результаті аналізу 
було отримано наступну інформацію:

– по-перше, багато машинобудівних під-
приємств частину своєї продукції експорту-
вало в Росію – 42% експорту машинобудівної 
продукції [1] (наприклад, ПАТ «Львівський 
завод штучних алмазів і алмазного інстру-
менту»), а політична ситуація між двома 
країнами сьогодні дуже складна, як в Укра-
їні так і в Росії відбувається «бойкотування» 
російських і українських товарів відповідно;

– по-друге, дуже низький рівень оновлен-
ня основних засобів. Сьогодні, на досліджу-

 

1. Визначається перелік факторів, які мають високу ймовірність впливу на логістичний процес 
підприємства.

2. Обрані фактори сортуються шляхом визначення важливості (ймовірності реалізації) даного 
фактору. Виставляється важливість від 0 до 1. Сума важливості усіх факторів повинна 
дорівнювати одиниці.

3. Визначаються оцінки впливу кожного фактора на логістичну діяльність підприємства за 
шкалою від 1 до 5.

4. Визначаються зважені оцінки для кожного окремого фактора та їхнє сумарне значення. На 
основні сумарної оцінки робиться висновок про функціонування логістики підприємства. Про 
рівень реакції на зовнішні фактори впливу.

Рис. 2. Етапи проведення PEST-аналізу
Джерело: власна розробка на основі [13, 14, с. 230]
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ваних підприємствах машинобудівної галузі, серед-
ній ступінь зносу основних засобів становить 48,76%, 
це при тому, що 8 з 9 досліджуваних підприємств 
входять в топ 50 найуспішніших машинобудівних 
підприємств України. Наприклад, ступінь зносу 
основних засобів ПАТ «Львівський завод штучних 
алмазів і алмазного інструменту», який не в ходить в 
топ 50 найуспішніших машинобудівних підприємств 
України, становить 78,77% [на основі 18]. Це безпосе-
редньо впливає на якість виготовлюваної продукції 
та якість логістичного обслуговування;

– по-третє, надто низькі витрати машинобудів-
ної галузі на інноваційні дослідження 2,54 млн. грн., 
що становить тільки 0,0023% від загального обсягу 
реалізованої машинобудівної продукції у 2013 році 
[16]. Тому і продукція машинобудівної галузі заста-
ріла і неконкурентоспроможна в світі та логістичні 
процеси в тому числі. 

– по-четверте, низьке значення (в межах 0,08-
0,35) і поступове зменшення коефіцієнту рента-
бельності власного капіталу машинобудівних під-
приємств і відповідно високий період окупності 
капіталу. Низьке значення коефіцієнту рентабель-
ності власного капіталу створює негативні умови 
для залучення зовнішнього капіталу;

– по-п'яте, коефіцієнт фінансової стабільнос-
ті капіталу показав, що підприємства недостатньо 
використовують позичкові кошти для розвитку ви-
робництва і на покращення логістичних процесів. 
Що негативно відображається на конкурентоспро-
можності підприємств.

Основні узагальнені фінансово-економічні по-
казники машинобудівних підприємств та їхніх ло-
гістичних процесів наведені в табл. 2.

Загалом по підприємства високий період окуп-
ності власного капіталу, що відлякує інвесторів, 
особливо в умовах сьогоднішньої кризової ситу-
ації, коли неможливо з високою ймовірністю пе-
редбачити майбутні політичні події. А коефіцієнт 
рентабельності власного капіталу показує дуже 
низькі значення, тоді як підприємці повинні були б 
прагнути до його максимізації. По більшості підпри-
ємств дуже низьке значення коефіцієнта оборот-
ності запасів. Тобто, занадто висока кількість гро-
шових ресурсів закладена в запаси і не приносить 
прибутку, фінансові ресурси використовуються 
неефективно – це невдало організовані логістичні 
процеси: занадто високий рівень запасів може бути 
пов'язаний з погано налагодженими відносинами з 
постачальниками, з помилковим вирахування попи-

ту на продукцію, запуск виробництва потребує зна-
чних фінансових витрат, погані зв'язки з дилерами, 
дистриб'юторами тощо. 

Таблиця 1
Найважливіші фактори макросередовища  

машинобудування України

Назва фактора

В
аж

-
л
и
ві

ст
ь 

ф
ак

то
р
а

О
ц
ін

ка
 

вп
л
и
ву

З
ва

ж
ен

а 
оц

ін
ка

Н
ап

р
я
м
 

вп
л
и
ву

*

Введення в дію закону про 
воєнний стан в Україні. 14,63 5 73,17 -

Девальвація гривні. 14,23 5 71,14 -
Настання економічної кри-
зи в Україні. 14,23 5 71,14 -

Виникнення проблем з 
енергопостачанням. 13,82 5 69,11 -

Зміна законодавства 
України для розвитку 
підприємництва, машино-
будування.

11,38 5 56,91 +

Зниження купівельної 
спроможності споживачів. 12,6 4 50,41 +

Вигідне територіальне 
розташування машинобу-
дівних підприємств.

9,76 5 48,78 +

Вигідне розташування під-
приємств виробників. 9,35 5 46,75 +

Зважена інтегральна 
оцінка 100 – 487,4 –

*Позитивний напрям впливу позначається «+», 
негативний – «-».
Джерело: власна розробка автора

Аналіз логістичних процесів машинобудування 
України показав нестабільний розвиток логістики 
в промисловості, неефективне використання фінан-
сових ресурсів підприємств, невдало організовані 
логістичні процеси тощо. Проте, у вітчизняних ви-
робників є деякі переваги: вдале місце розташуван-
ня більшості підприємств-виробників матеріалів, 
достатнє ресурсне забезпечення, вдале місце роз-
ташування відносно європейського ринку.

Таким чином, враховуючи всі зовнішні фактори 
впливу та стан внутрішнього середовища можна ви-
значити стратегію розвитку логістики машинобуду-
вання. Але, будь-які логістичні процеси є частиною 
загальновиробничих, збутових, постачальницьких 

Таблиця 2
Основні узагальнені фінансово-економічні показники машинобудівних підприємств  

та їхніх логістичних процесів у 2013 р.

Назва підприємства / показника
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Коефіцієнт фінансової стабільності капіталу 3,23 0,61 6,64 14,42 0,03 0,32 1,83 1,91 3,15
Період окупності власного капіталу 7,01 3,56 16,46 77,33 5,33 6,38 99,32 8,16 –
Коефіцієнт рентабельності власного капіталу 0,14 0,28 0,06 0,01 0,19 0,16 0,01 0,12 –
Коефіцієнт оборотності запасів 1,07 1,47 1,73 15746 5,3 – 1,25 2,11 4,01
Термін оборотності запасів 342 248 210 0,023 69 – 293 173 91

Джерело: власна розробка автора
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процесів промисловості. Тому логістична стратегія 
обов'язково повинна відповідати загальній стратегії. 
Враховуючи всю інформацію про зовнішнє в вну-
трішнє середовище можна обрати логістичну стра-
тегію низьких витрат або логістичну стратегію ди-
ференціації (продукція повинна бути в тому місці і 
в той час, що вимагає клієнт), стратегія ліквідації 
(зменшення) запасів. Для визначення відповідності 
логістичної стратегії на всіх етапах: пошуку, пла-
нування, впровадження, реалізації необхідно засто-
совувати контролінг для зменшення неефективного 
управління та непотрібних витрат.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Стратегічне логістичне управління з по-
стійним застосуванням контролінгу на всіх етапах 
управління є необхідним рішенням для покращення 
логістики машинобудування України.

Аналіз продемонстрував критичний стан під-
приємств машинобудування: дуже високий рівень 
зносу основних засобів, низька рентабельність, не-
стабільність розвитку логістики підприємств ма-

шинобудівної галузі, економічна криза в країні, 
складна політична ситуація. Проте існують і певні 
переваги. Усі ці фактори були враховані в процесі 
вибору альтернативних варіантів логістичної стра-
тегії управління, до яких було віднесено логістич-
ну стратегію низьких витрат, логістичну страте-
гію диференціації та стратегію ліквідації запасів. 
Також, повнота отриманої інформації, здобута в 
процесі застосування обраних видів аналізу зо-
внішнього і внутрішнього середовища показала 
ефективність використання PEST-аналізу для 
дослідження зовнішнього середовища та аналізу 
фінансово-економічних показників для вивчення 
стану внутрішнього середовища. Дана інформа-
ція може служити як для побудови логістичної 
стратегії так і як контролінгова інформація для 
контролювання та регулювання логістичного стра-
тегічного управління. Обрана тема, в умовах сьо-
годнішньої економічної кризи в країні набула ще 
більшої актуальності та потребує більш детально-
го вивчення і дослідження.
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ФОРМИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БАЗЫ  
СТРАТЕГИЧЕСКОГО ЛОГИСТИЧЕСКОГО КОНТРОЛЛИНГА  
МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация
Установлено сущность стратегического логистического управления. Обнаружено место контроллинга в пределах 
данного управления. Проведено исследование логистики машиностроительной промышленности Украины. Проде-
монстрировано сочетание PEST-анализа и анализа финансово-экономических показателей предприятия как спо-
соба получения исходной контроллинговой информации о функционировании промышленности или предприятия 
и логистических процессов в них. Определены основные виды логистических стратегий в современной ситуации.
Ключевые слова: стратегическое управление, контроллинг, PEST-анализ, анализ финансово-экономических по-
казателей, логистический контроллинг, контроллинговая информация, стратегия.
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FORMATION OF INFORMATION FRAMEWORK OF STRATEGIC  
LOGISTICS CONTROLLING THE ENTERPRISES OF MACHINERY

Summary
The essence of strategic logistics management established. Found a place of controlling within this administration. A 
study of logistics engineering industry of Ukraine developed. Demonstrated combination PEST-analysis and financial 
economic analysis as a process for the initial controlling information on the operation of industry or business and 
logistics processes them. The main types of logistics strategies in the present situation detected. 
Keywords: strategic management, controlling, PEST-analysis, financial and economic indicators, logistics controlling, 
Controlling information strategy.
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ПРАКТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ОСОБЕННОСТЕЙ УПРАВЛЕНИЯ  
ОРГАНИЗАЦИОННЫМ ПОВЕДЕНИЕМ ПЕРСОНАЛА  

НА ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

Руссиян Е.А., Дорофеева А.А.
Институт экономики промышленности
Национальной академии наук Украины

Проведение анализа показателей рынка труда Украины. Систематизированы факторы организационного поведения 
персонала на промышленных предприятиях. К основным факторам организационного поведения персонала отнесе-
ны: внешние экономические и социальные, индивидуальные, мотивационные, организационные аспекты управления 
персоналом, психологический климат в коллективе и стиль управления, управленческие аспекты организации труда. 
Выделены проблемы управления организационным поведением персонала на отечественных предприятиях. Неэффек-
тивность практики мотивации персонала является ограничением при формировании системы управления организаци-
онным поведением на предприятии. 
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Постановка проблемы. Для отечественного 
рынка труда характерным является наличие 

таких тенденций: снижение численности штатного 
персонала по видам экономической деятельности, 
по промышленности, её отраслям и регионам; несо-
ответствие спроса и предложения кадров в разрезе 
профессионально-квалификационных групп; сокра-
щение занятости по промышленности при росте по-
требностей в персонале; выбытие персонала превы-
шает прием по видам экономической деятельности, 
промышленным регионам и отраслям промышлен-
ности; высокие уровни молодежной безработицы и 
неформальной занятости и т.д. Все это подтверж-

дает неравномерность развития рынка труда. При-
чины несбалансированной обеспеченности персона-
лом в тех или иных видах деятельности, а также 
отраслях промышленности и регионах могут быть 
обусловлены размером и структурной заработной 
платы, а также неэффективностью управления 
организационным поведением персонала предпри-
ятий. Данные тенденции также могут быть связаны 
с низким уровнем межрегиональной мобильности 
персонала и неэффективностью его мотивации и 
стимулирования, а также особенностями управ-
ления организационным поведением персонала на 
промышленных предприятиях. 


